

四川大学水利水电学院

基层教学活动简报

2025年第16期



水利水电学院

2025年10月

聚焦课堂“三率”提升——农业水利工程系开展 本科教学质量提升专题研讨会

为深入贯彻落实《四川大学新时代本科教育改革与发展指导意见》精神，积极响应学院关于加强“教风学风管风”建设的号召，切实解决当前本科课堂存在的“出勤率、前排率、抬头率”不高的问题，农业水利工程系于10月17日开展了以“抓三率、正学风、提质量”为主题的本科教学专题研讨活动。

本科课堂是人才培养的主阵地，而“三率”（出勤率、前排率、抬头率）则是检验课堂教学效果和学风建设最直观的“晴雨表”。针对近期部分课程出现的学生“坐后排、看手机、人在心不在”的现象，老师们把课堂上遇到的“痛点”和“难点”摆在桌面上聊透，共同寻找让学生“坐得住、听得进、学得好”的实招和妙招。

本次研讨会围绕如何把学生从手机屏幕前“抢”回课堂展开了热烈的讨论。针对“出勤率”，老师们提出不能光靠点名死磕，要善用“雨课堂”等智慧教学工具进行随机签到，更要靠精彩的课程引入吸引学生；针对“前排率”，有经验的老教师分享了“走下讲台”的秘诀，建议老师们多在教室过道走动，用眼神交流和互动提问倒逼学生主动坐到前排；针对最难的“抬头率”，大家一致认为“打铁还需自身硬”，必须对所讲课程的PPT进行“瘦身”和“美颜”，可以尝试多结合都江堰灌区、高标准农田建设等实际工程案例讲故事，把枯燥的公式讲活，让学生舍不得低头。

通过本次专题研讨活动，教师们不仅在思想上达成了共识，更在战术上收获了各种提升课堂吸引力的“干货”。未来，农业水利工程系将继续把“三率”作为常抓不懈的工作重点，通过持续的听课互评和教学反思，努力让农水的课堂“热”起来，让学生的眼睛“亮”起来，切实提升本科人才培养质量。